



# 每週國內外大事 (教師版)

## Weekly News

110 年 25 期

0803- 0810

## 國內焦點一

### 學生有望在開學後施打新冠肺炎疫苗



國內新冠肺炎疫情逐漸趨緩，各級學校即將於 9 月 1 日開學，恢復實體上課可能性極高。行政院長蘇貞昌指示，會讓所有老師在開學前 14 天完成施打疫苗，對此，衛福部部長陳時中表示，由於目前政策為只有既有教師可造冊優先施打，未來雖然不排除為新進教師、代理代課教師安排接種，但如果要在開學前打到疫苗，建議新進、代課老師透過預約平臺登記接種。陳時中補充，由於各疫苗廠牌施打年齡逐漸下修，將和相關廠商研議施打細節，讓學生在開學後也有機會施打疫苗。至於各級學校的防疫措施方面，學校防疫長期都維持很好的秩序，近期會跟教育部開會做整體檢討，為開學做充足的準備。

## 國內焦點二

### 豪雨成災農損 1.8 億 總統指示救助務必從優、從速、從簡



盧碧颱風挾帶豪大雨襲捲台灣，雖然颱風沒有登陸，但熱帶低壓外圍環流還是帶來災情，豪大雨造成超過高達 1.8 億的農業損失。對此，總統蔡英文 8 日在視察中央災害應變中心時提出，相關單位發放救助金務必把握「從優、從速、從簡」原則，農委會也表示 9 日時已針對雲林以南各縣市公布符合天然災害現金救助標準，相關補助陸續到位。同時，因農損嚴重恐有供需不平衡問題，總統蔡英文同時要求農委會及經濟部掌握民生物資調動，防範農產品以及各類民生物資價格波動過劇，以穩定民生物價。

## 國外焦點一

### 聯合國示警 20 年內全球氣溫將升至臨界值



聯合國（UN）氣候小組 9 日發佈指標性報告，表示全球暖化瀕臨失控邊緣，就算各國極力減少碳排放，20 年內地球溫度仍將提高 1.5° C，減少碳排放成了首要之急。聯合國秘書長古特雷斯（Antonio Guterres）形容該報告是「人類的紅色警戒」，並表示：「警鐘震耳欲聾，這份報告必須替煤炭和化石燃料敲響喪鐘，不能讓它們摧毀我們的星球。」一般而言，氣溫增加 1.5° C 是人類能面對的極限，雖不至於引發大規模經濟和社會劇變，但如今地球溫度才提高 1.1° C 已引發災難性天候，2021 年熱浪造成數百人死亡，全球的極端高溫也打破空前紀錄，酷暑引發森林火災和乾旱，吞噬了美西城鎮，就連西伯利亞也發生大火，釋放巨量二氧化碳，致命熱浪、超強颶風等極端氣候只會越演越烈。

#### 化石燃料

是一種碳氫化合物或其衍生物，包括煤炭、天然氣和石油等天然資源。

## 國外焦點二

### 全美染疫兒童人數大幅攀升 一週約 9.4 萬病例



美國兒科學會（AAP）和兒童醫院協會（CHA）彙編了美國各州兒童新冠肺炎病例的數據，發現 1 日至 7 日全美增加約 9.4 萬例兒童染疫病例，數量大幅增加。目前路易斯安那州和佛羅里達州情況最為嚴重，因為 Delta 病毒具有高度傳染性，因此其它地方也可能會迅速惡化。根據聯邦數據，兒童因新冠肺炎住院人數最多的佛羅里達州有 179 名兒童患者正在接受治療，其中一些孩子甚至獨自住院，因為他們的父母同時因染疫入住另一家醫院。雖然新冠肺炎導致兒童重病的病例仍屬罕見，但專家表示，這種增長的趨勢令人十分擔憂。

## 國外焦點三

### 希臘野火肆虐 30 年來最嚴重



根據每日郵報報導，由於地中海地區遭逢高溫熱浪襲擊，希臘當地因為連日的高溫、乾燥而發生多起森林大火，在短短 8 天內就發生了 586 場野火，不少民眾被迫撤離家鄉，也有部分旅遊勝地遭到烈火吞噬，其中包含奧林匹亞遺跡。惡火至 8 日止仍持續在希臘第二大島埃維亞（Evia）北部蔓延，不只整片森林遭大火吞噬，當地五個村莊皆難逃一劫，目前已疏散 2000 多人。希臘總理米佐塔基斯（Kyriakos Mitsotakis）坦言，希臘正面臨前所未有的自然災害，是 30 年來最慘重的一次。因此總理於 10 日針對未能有效滅火表示歉意後，批准約 5 億歐元（約新台幣 163 億元）賑災方案處理火災後續問題。

## 國外焦點四

### 白俄選手拍賣獎牌 籌資助受迫害同胞運動員



白俄羅斯女子短跑選手齊瑪諾斯卡雅（Krystsina Tsimanouskaya）參加東京奧運 200 公尺短跑賽事，卻因為在 IG 批評白俄羅斯體育總會，遭到白俄代表隊教練下令返國。齊瑪諾斯卡雅 2 日被白俄羅斯代表隊官員強行帶至東京羽田機場，因害怕回國後遭到處分而拒絕登機，對外求助後獲波蘭核發人道簽證。由於齊瑪諾斯卡雅目前已經抵達安全的地方，因此她決定用自己的力量幫助同樣受到白俄總理魯卡申柯（Alexander Lukashenko）迫害的運動員，在 9 日於網路拍賣 2019 年歐洲運動會時奪得的獎牌，並表示拍賣這面在白俄羅斯首都明斯克（Minsk）贏得的接力賽銀牌，對她而言別具意義。這塊獎牌的起標價是 5000 美元（約新台幣 14 萬元），截至 11 日止已經喊價到 6100 美金，賣出的資金將全數交付給白俄羅斯運動團結基金會。

## 李國鼎先生對於美國和我們斷交的談話

選自 李家同校長我的追憶專欄(39) 110 年 7 月 19 日

最近看到美國從阿富汗撤軍的消息，阿富汗的政府好像處於非常危險的狀況，這使我想起美國和我們斷交的事件。因為要配合美國宣布斷交，駐中華民國的美國大使在半夜中告知我國的總統。這實在是相當不禮貌的事，也使得很多人感到惶恐。我那時仍然有機會和李國鼎先生在一個場合見面，他正在接見一批從國外回來的學人。

可以想見的是，大家都在問李先生對斷交的看法。李先生並沒有立刻直接回答這個問題，他卻反問大家知不知道美國對我們的協防條約、美援會和美軍顧問團。大家都想起來了，美國曾經保證要協防我們，也積極地援助我們，給我們很多的軍事設備，但是也設立了美軍顧問團。在我們和李國鼎先生見面時，這些都已過去，但是沒有一個人知道何時協防條約失效，也當然不記得美援會和美軍顧問團何時不見了。

李國鼎先生向我們解釋，就是因為美國不再協防我們，不再提供援助，撤走美軍顧問團，國家就越來越有進步。當時我才回國三年，但是這三年內，我已經親身感覺到國家的確在進步之中。如果我們一直要依靠美國，我們不會有這麼大的進步。

42 年過去了，我仍然記得當年李國鼎先生對我們的鼓勵。他的講法非常簡單，越是依賴，越不會有進步。就因為我們有一種危機感，感覺到國際情勢對我們的挑戰，我們反而會更加振作。國無近憂，必有遠慮。李國鼎先生早已去世，但是他當時的那些話仍然值得我們深思。尤其我國的年輕人，更應該知道當時李先生對國家的信心和對我們的鼓勵。

## 閱讀檢測站

- ( B ) 1. 根據**國外焦點一**的內文，聯合國發布的報告認為為了減少碳排放量，全球應該限制哪些原料的使用？
- (A)鐵和冷媒。
- (B)汽油和煤炭。
- ( A ) 2. 根據**國外焦點四**的敘述，齊瑪諾斯卡雅遭到強制遣返白俄羅斯背後的原因是什麼？
- (A)白俄羅斯政權不接受選手公開的批評，因而取消她的代表隊資格。
- (B)白俄羅斯不懂東京奧運的賽制規定，自認不符資格而主動退賽。
3. 本次新聞中出現了**白俄羅斯、波蘭、希臘與美國**這四個國家，請你在封面的世界地圖上標註出這四個國家吧！

## 心得分享區

投稿加碼開跑！

100 元超商禮券等你拿

(詳情請見徵稿辦法)

在**國內焦點一**提到，開學在即，為了能夠順利恢復實體上課，政府除了保證讓正式教師都能施打疫苗，也不排除學生開學後有機會能打疫苗，在疫苗覆蓋率高的情況之下，搭配全面的校園防疫措施，讓學生在學校能夠保有安全的學習環境。**若開學後開放學生接種疫苗，你有接種意願嗎？為什麼？**

**寫作指引：**在對抗新冠肺炎的防疫措施中，除了減少與人群接觸、注重衛生習慣之外，接種疫苗也是一種方式。請同學們想一想，接種疫苗的用意就是在提供基本的抵抗力，雖然沒有辦法達到 100% 的防護力，但是因為病毒本身無法完全消除，人類只能找到與病毒共存的方式，因此疫苗的發展跟推廣是必然。此外，由於疫苗的接種並非強制性，民眾可以根據自己的意願、評估身體狀況是否適合接受施打，決定權仍然在自己的手中。請你分享是否會施打疫苗，並說明原因。

---

---

---

---

---

---

(本專欄歡迎小文豪們參閱末頁的徵稿辦法，**自己投稿**至徵稿信箱、掃描 QR Code 至 Google 表單填寫答案，或將稿件拍照傳給老師請老師代為投稿，本期心得截稿日期為 110 年 9 月 22 日星期三)

# 心得分享投稿天地

## 第 22 期題目

請你分享至少一件你最擅長做的事情，說明你從中得到的樂趣，並說明想持續做下去的原因。



### 優選：台東中心-五年級-王博安

我從小就熱愛射箭,因為在射箭時可以發洩心情,而且射到高分時真的會讓人心情很愉悅,如果看到我射箭是擺臭臉的話,就代表心情不好,如看到我射箭時的表情微笑的話就代表我的心情很好。我曾經在比賽前失常,但是我的教練和爸媽一直鼓勵我,結果我就得到全國原住民射箭比賽國小組得到第五名的成績,所以我真的要好好的謝謝教練和爸爸媽媽,雖然沒拿第一名覺得很可惜,我要告訴你們,練習雖然很苦,但一得獎時,心情就會不一樣,教練常跟我們說:比賽會有輸贏,但是要看你選擇的是輸還是贏,這就是我熱愛射箭的原因,長大我一定要當射箭國手。



### 優選：中區外展-黃惠

我覺得自己最擅長的事情是騎長程腳踏車並送上祝福卡片。很多次因為要送一張小卡給朋友們，我都會騎了很長很長一段路，每一次沿途的美景與想著朋友收到卡片可能愉悅的心情，頓時都能忘卻疲累也覺得幸福。在這過程，我收穫的是沿途美景與助人的喜悅，也因為很多次這樣的經驗，讓我想在受助的過程中開始學習助人，更期許自己成為一名社工，想將這份喜悅與幸福感延續下去，讓更多人可以感受到這份溫暖，朝著夢想堅持下去，我想就像騎長程腳踏車一樣，雖然很辛苦，但因為夢想努力的收穫與堅持，最後都會是美好的收穫。





## 優選：中區外展-徐小安

我覺得自己最擅長的事是田徑。國小時，我是田徑隊也是個運動員，每天早上、放學，我都會與學長、學姐一起練習，每當練習或是比賽破自己紀錄時都會令我開心很久，即便可能是零點幾秒我覺得都是進步。我享受在跑步的過程中，因為這可以讓我忘卻所有的不開心，且我能很專注地把注意力放在自己與眼前。我曾參加路跑，拿到了第二名的成績，那個當下我真的很開心。田徑與跑步教會我努力不一定會有結果，但你不努力就一定不會有好的結果;即便努力了，也許結果不是最好，但我至少為自己努力的信念，讓我應用在每個事物上，未來我也會持續在田徑與跑步中增進自己。



### 佳作：

台東中心-五年級-馬聖喆/橫山中心-七年級-林姍馨/橫山中心-七年級-陳宥馨  
橫山中心-八年級-溫方睿/埔里中心-九年級-蔡佳玉/中區外展-夏孟

### § 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎你將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，也可以直接掃描下方的 QR Code 圖檔，連結至 Google 表單後寫下你的答案，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、六則佳作，**本期得獎者加碼獲得統一超商 100 元禮卷乙張**，優選作品還將被刊登在《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：[liu633@ecp.boyo.org.tw](mailto:liu633@ecp.boyo.org.tw)
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：110 年 9 月 22 日 (三) 22:00 截稿
- 答案填寫連結：

